

美國大學募款成長 貧富差距拉大

駐芝加哥臺北經濟文化辦事處文化組

在校友和各基金會慷慨解囊下，美國各大學去（2011）年的募款成果總算擺脫 2009 及 2010 兩年來的低迷，成長幅度達 8.2%。根據美國資助教育委員會（Council for Aid to Education）本（2）月 15 日公布的年度報告顯示，全美大專院校 2011 財政年度共募得美金 303 億元，是籌款總金額有史以來第二次超越 300 億這個數字，僅次於 2008 年的 316 億。在經濟景氣依舊蕭條的大環境下，這樣的募款成績無疑是一項大利多，不少大專院校近年來經費拮据的窘境可望有所改善。

俄亥俄州立大學（Ohio State University）資深副總裁兼財務總監 Geoffrey Chatas 表示：「2011 年俄亥俄州立大學共收到 26 筆美金 50 萬元以上的捐款，相較之下 2010 年僅有 10 筆。對於募款金額持續成長，我們也非常樂觀。」俄亥俄州立大學 2011 年最大的一筆捐款，是由學校董事會主席 Leslie Wexner 捐給大學醫院的美金一億元。

然而令人擔憂的是，就募款金額的分布來看，各大學之間的差異非常懸殊。這份報告名為「自願支持教育」（Voluntary Support of Education）的年度調查報告指出，最富有的幾間大學就占了籌款增幅的一半，大學籌款分佈狀況，比個人收入的落差還要更大：25%的大學占了所有大學籌款金額的 86%，與 2010 年的相比增加了 11.3%，但是剩下 75%的大學 2011 年募款成果卻是負成長，降幅高達 9.6%，籌款最少的大學，籌得的款項只佔總額的 1%。

調查報告的負責人 Ann E. Kaplan 指出，2011 年募款金額的成長，主要來自大型研究機構和大學的強力宣傳。數據顯示，史丹福大學打破有史以來的籌款紀錄，2011 年共籌得 7 億 940 萬元，高居籌款金額第一。史丹佛大學本（2）月 8 日宣布完成為期 5 年 62 億的籌款活動，創下美國高等教育機構籌款計畫所得的新高。

緊接在史丹福大學後面的，是哈佛大學的 6 億 3920 萬及耶魯大學的 5 億 8030 萬。第 4 名和第 5 名則分別是麻省理工學院（Massachusetts Institute of Technology）的 5 億 3430 萬，以及哥倫比亞大學（Columbia University）的 4 億 9560 萬。籌款金額排名前 20 的學校還包括約翰斯霍普金斯大學（Johns

Hopkins University)、杜克大學(Duke University)等私立大學,以及加州大學洛杉磯分校(U. of California at Los Angeles)、德州大學奧斯汀分校(U. of Texas at Austin)、威斯康辛大學麥德遜分校(U. of Wisconsin at Madison)和印第安納大學(Indiana U.)等公立大學。

Kaplan表示:「只要少數幾間大學能夠籌募龐大的資金,全美籌款金額就會因而成長。」募款榜上排名前20的大學2011年共獲得82億捐款,佔總額的27%。與2010年相比,這些大學籌得款項的成長幅度為15.3%。這項報告一共調查了全美1009間大學,而這20間大學不過是其中的2%,高等學府間財富和資源的懸殊差異,可見一斑。

儘管如此,對於大多數的大專院校來說,在長期低迷的景氣之下,只要籌款金額有成長就是好消息。位於堪薩斯州、兩年制的花園市社區學院(Garden City Community College)基金會執行長Melinda Harrington表示:「花園市社區學院2011財政年度總共募得款項約美金100萬元,只比2010年多了5萬元。儘管成長幅度非常有限,但由於我們主要的捐款來源為個人及小型企業,以目前的經濟來說,這樣的募款所得已經很好了。」

Whittier College校長Sharon D. Herzberger認為:「這項報告顯示人們不再排斥慈善捐款。部分原因是捐款者自身的經濟條件已經從2008年的低點回升,也有可能是人們已經習慣目前的經濟狀況。」

資料來源:摘自2012年2月15日,高等教育紀事報(The Chronicle of Higher Education)
<http://chronicle.com/article/Gifts-to-Colleges-Rose-82-in/130786/>